SACRAMENTO DELLA CONFESSIONE
ULTIM’ORA: IL RE ERODE SFIDA I RE MAGI
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Invocazione allo Spirito Santo

Padre, noi ti preghiamo: 

aiutaci a vincere ogni nostra paura nel seguirti. 

Donaci lo Spirito di preghiera,

che ci aiuti ad essere tuoi veri amici; 

Lo Spirito di fiducia;

che ci faccia superare l’egoismo e la superbia;

Lo Spirito di novità,

che ci faccia scoprire come il Vangelo cambia la nostra vita;

Lo Spirito di conversione,

che ci doni di riconoscere solo in te l'amore che ci salva da tutti i nostri peccati;

lo Spirito di fortezza,

che ci doni coraggio di non fare sempre gli stessi peccati;

Lo Spirito di fraternità,

che ci faccia volere bene tutti i compagni di viaggio della nostra vita.

Amen.

Ascolto della Parola di Dio

Dal Vangelo di Luca (2,1-12)

Nato Gesù a Betlemme di Giudea, al tempo del re Erode, ecco, alcuni Magi vennero da oriente a Gerusalemme e dicevano: «Dov’è colui che è nato, il re dei Giudei? Abbiamo visto spuntare la sua stella e siamo venuti ad adorarlo». All’udire questo, il re Erode restò turbato e con lui tutta Gerusalemme. Riuniti tutti i capi dei sacerdoti e gli scribi del popolo, si informava da loro sul luogo in cui doveva nascere il Cristo. Gli risposero: «A Betlemme di Giudea, perché così è scritto per mezzo del profeta: “E tu, Betlemme, terra di Giuda, non sei davvero l’ultima delle città principali di Giuda: da te infatti uscirà un capo che sarà il pastore del mio popolo, Israele”».

Allora Erode, chiamati segretamente i Magi, si fece dire da loro con esattezza il tempo in cui era apparsa la stella e li inviò a Betlemme dicendo: «Andate e informatevi accuratamente sul bambino e, quando l’avrete trovato, fatemelo sapere, perché anch’io venga ad adorarlo».

Udito il re, essi partirono. Ed ecco, la stella, che avevano visto spuntare, li precedeva, finché giunse e si fermò sopra il luogo dove si trovava il bambino. Al vedere la stella, provarono una gioia grandissima. Entrati nella casa, videro il bambino con Maria sua madre, si prostrarono e lo adorarono. Poi aprirono i loro scrigni e gli offrirono in dono oro, incenso e mirra. Avvertiti in sogno di non tornare da Erode, per un’altra strada fecero ritorno al loro paese.

Esame di coscienza

Sai cos’è un metal detector? È quella “macchina” che consente di rilevare tutti i metalli preziosi che ci sono in un terreno. Bene, tralascia ora questa immagine, per usare altri due tipi di rilevatori, che abbiamo nella nostra mente e nel nostro cuore…

Allontanati dagli altri. Rimani in silenzio per qualche istante, chiudendo gli occhi. All’inizio ti sembrerà strano, ma poi ti abituerai, e la sensazione sarà bellissima se saprai assaporarla. Chiedi anche l’aiuto del Signore, per mezzo dello Spirito Santo: fallo con una preghiera spontanea, che viene dal cuore.

Ora rileggi il Vangelo: immaginati la scena… Che cosa ti colpisce? Ed ora entra dentro te stesso…

IL GRAZIA-DETECTOR: permette di rilevare le “belle notizie” della mia vita, grazie a Gesù. 

Alcune domande ti potranno aiutare nel guardarti dentro.

· In questo periodo mi sono sentito amato da Gesù, anche attraverso l’amore di chi mi sta accanto?

· Ed io, ho saputo volere bene agli altri? Quando è successo? Pensa a qualche situazione concreta dell’ultimo periodo…

IL PECCATO DETECTOR: permette di rilevare tutte le “brutte notizie”, le INGRATITUDINI, i PASSI FALSI, le CADUTE che hanno costellato la tua vita. 

Alcune domande ti potranno aiutare nel guardarti dentro.

· Erode riceve una brutta notizia: è nato Gesù, che considera come un antagonista, un avversario, qualcuno che è venuto a rovinargli i piani, le sue aspettative…A differenza dei Magi, che hanno ricevuto una “gran bella notizia”, grazie alla stella.
E io? Sono come Erode, che quando sente parlare di Gesù sbuffa e non ne vuol sapere nulla perché rovina tutti i suoi piani? Oppure amo il Signore come i Magi? Riesco ad adorarlo come hanno fatto loro? L’ho pregato e lodato per tutte le cose stupende che mi ha donato nella vita? O invece l’ho bestemmiato? Sono in cammino come i magi che hanno seguito la stella con fiducia per incontrare Gesù? Prego ogni giorno? Sono fedele alla S. Messa della domenica? 

· Erode risulta molto antipatico…forse per questo aveva il cognome “Antipa”! 

E io? Amo il prossimo come me stesso? Medito vendette, nutro rancori? Mi lascio prendere dalla rabbia o sono calmo e pacifico? Rispetto chi è più debole o povero di me? Derido chi ha difetti fisici? Tendo a servirmi degli altri o a servirli? Amo la purezza di sguardo, di cuore, di pensieri e di azioni? Sono capace di perdonare chi mi fa del male? Sono capace di vedere e condividere la tristezza e la gioia di chi mi sta accanto? Rispetto i miei genitori, i familiari, gli insegnanti, i catechisti, gli allenatori, tutti gli amici?

· Erode aveva paura che Gesù, il re dei giudei, potesse scalzarlo dal potere di governare. 

E io? Amo la mia vita come un dono di Dio, oppure faccio come se io fossi l’unico e vero re della mia vita? Mi sento il centro dell’universo? Sono preoccupato di essere più potente degli altri, di vivere nella comodità, volendo avere tanti “schiavetti” pronti al mio comando (es. i miei genitori, i miei fratelli/sorelli, i miei amici)? Mi so accontentare di quello che ho? Sono generoso? Sono invidioso? Sono pigro e faccio le cose svogliatamente? Mi guardo sempre allo specchio come il più bello del reame: sono vanitoso e do troppa importanza al giudizio degli altri? Ho detto bugie per coprire qualche brutta azione?
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Confessione

TI ASPETTA IL DON PER CONFESSARTI…

Gesù alitò su di loro e disse: “Ricevete lo Spirito Santo; a chi rimetterete i peccati saranno rimessi e a chi non li rimetterete, resteranno non rimessi”. (Gv 20,22-23)

Atto di dolore, mio Dio mi pento e mi dolgo con tutto il cuore dei miei peccati, perché peccando ho offeso te infinitamente buono e degno di essere amato. Propongo con il tuo santo aiuto di non offenderti mai più e di fuggire le occasioni prossime di peccato. Signore, misericordia perdonami.

Il proposito
O Signore, nel prossimo periodo mi impegno a…. 

Preghiera di ringraziamento

Finita la confessione vai davanti al Tabernacolo dove è riposto Gesù Eucaristia: fermati lì davanti, fissa lo sguardo su Gesù; oppure vai davanti al presepe che attende il Salvatore. E con le parole che ti escono dal cuore,  ringrazia il Signore per averti donato il suo amore…

C’è una straordinaria Buona Notizia per te: Gesù ti ama sul serio e ogni volta che ti confessi, Lui ti dona sempre il suo Amore e il suo Perdono!!

